Unité 7. Le dictionnaire des EF élaboré en classe. Application
didactique.

Notre dictionnaire, comme on 1’a déja mentionné, a été¢ inspiré d’un dictionnaire d’EF
d’une école de Genéve (qui a été repris et qui est disponible en ligne:
http://parolesfr.kiev.ua/idiomsfr.php?page=7). Les EF notées étaient fréquentes, les
contextes proposés étaient fabriqués mais réussis, une signification était ajoutée pour
chaque contexte. Certains étudiants ont proposé leurs propres expressions.

On a ajouté a ce dictionnaire certaines nouvelles entrées dont :

Avoir chaud aux plumes

Avoir trois métros de retard
Avoir du poil dans la main
Courir sur le haricot

Etre de mauvais poil

Faire d’une pierre deux coups
Etre haut comme trois pommes
Ne pas faire long feu

Les bras m’en tombent

Et nous nous sommes posé des questions sur la fagcon de faire des entrées. Nous avons
vu qu’on doit faire une seule entrée méme si une EF a des sens tres différents dans des
contextes différents.

Ex : Avoir chaud aux plumes

Signifie « avoir eu peur, l'avoir échappé belle, avoir échappé de peu a quelque chose,
avoir évité de peu un malheur, des ennuis »

Mais aussi « étre ivre »l.

Ainsi cette expression au lieu d’étre présentée comme suit :

L Cf. des expressions de I’ivresse : http://rue89.nouvelobs.com/blog/no-wine-is-
innocent/2012/12/14/ivresse-cinquante-nuances-de-gris-229170
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a été présentée :
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Contexte

Considérons les deux contexteset les EF équivalentes du grec dans chacun des
contextes.

Contexte 1. Bien qu'il avait des grandes dettes financiéres il a eu chaud aux plumes
grace a son avocat (/’avoir échappé belle) (tnv Yhit@oe mapa tpiya, Ty yYritoos
GTO TGUK)

Contexte 2. On a beaucoup bu hier soir et on a eu chaud aux plumes (on a été ivres)
(yivape mito)

Vérification dans un dictionnaire de synonymes comme
http://www.languefrancaise.net/Bob/24676, avoir chaud aux plumes = « étre ivre ».

Nous avons aussi vu que le contexte - naturel ou fabriqué - doit étre écrit ou proposé
par un francophone. Nous avons ainsi recherché les expressions mentionnées sur google
et trouvé des contextes adéquats pour mieux les comprendre, les traduire ou les
enseigner.

Considérons le contexte repéré par une étudiante sur google.fr au sujet de I’expression
avoir trois métros de retard :


http://www.languefrancaise.net/Bob/24676
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http://demaquillages.blogspot.qr/2012/02/avec-
3-metros-de-retard.html

On a aussi vu qu’une EF (construite autour du verbe support étre) se comporte comme
un adverbial.

Ex. étre de mauvais poil

Contexte : Ce matin je me léve de mauvais poil.

De mauvais poil est un adverbial, cela veut dire que 1I’on peut modifier plusieurs verbes
(se lever, manger...).

Voici ’entrée de notre dictionnaire :

Ce matin je me

http://www.lang
uefrancaise.net/b
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léve de mauvais pov, gipoat sclef=%CAtre+d
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Défigement

Nous avons aussi parlé du procédé de défigement.

Ex. Il est haut comme trois pommes et I’EF équivalente Eivar 1 pétpo kon 1 pijro (o€

Vyog)

Variante: 1 pétpo ko 1 Milco (défigement dans un contexte publicitaire).
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Dans le cours, nous avons travaillé par équipes et amélioré des entrées dans le
dictionnaire des EF.

Nous avons ainsi vu que pour une EF comme :
étre comme un éléphant dans un magasin de porcelaine

pour laquelle une EF équivalente semble exister en grec fonctionnant essentiellement
comme adverbial (w¢ ravpog eic valorwleio, oav Tadpos o vatomwieio), c’est le
contexte et ensuite la signification dictionnairique qui nous guident pour trouver la
bonne équivalence. Ainsi malgré 1’existence d’une telle expression (qui a recours au
méme lexique, a la méme syntaxe et a la méme image), nous avons propos¢ comme
équivalente eivou arcoduraiog. Et ce, car c’est le contexte qui nous guide a proposer la
meilleure équivalence. De plus tandis que I’EF du frangais exprime la maladresse, I’EF
du grec (calquée éventuellement sur le frangais) exprimerait essentiellement la colére.
En ce qui concerne le niveau de langue, I’EF du grec semble relever du registre soutenu
et non familier (comme c’est le cas de I’EF du francais). Voici I’entrée :
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A I’occasion de ’expression en avant ! (Interjection?) nous avons fait deux entrées pour
pouvoir aussi enseigner 1’expression aller de I’avant.

Nous avons par ailleurs amélioré la signification dans certaines expressions quand cela
nous a semblé nécessaire.

2 Empdvnpo.


http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d
http://eclass.uoa.gr/modules/document/file.php/FRL249/Μαθήματα/%0d

Nous avons aussi proposé d’autres équivalences (pour I’EF dorer la pillule : ypvoovo
10 ydm (équivalence totale) et yaidevw t’avtid (équivalence nulle) :

Nous avons vu que les proverbes sont également des EF (dans lesquelles tout est figé).
Et ce, a I’occasion du proverbe petite pluie abat grand vent. Nous avons dit que le
travail sur les proverbes est tout aussi intéressant ; c’est pour cette raison que NOUS
avons inclus, a titre indicatif, certains proverbes dans notre dictionnaire. Nous avons
pourtant eu du mal a le retrouver dans un contexte naturel, repris par des locuteurs
natifs, ce qui serait intéressant pour notre dictionnaire (rubrique : contexte).

Nous avons enfin vu I’étymologie de ce proverbe. C’est la derniere strophe d’un poeéme.
D’autres poemes seraient a I’origine d’EF comme une poésie pour enfants est a I’origine
de ’EF, déja étudiée, a savoir, étre haut(e) comme trois pommes. Toutes ces remarques
concernant 1’étymologie ne peuvent étre incluses dans notre dictionnaire qui est
syntactico-sémantique. Elles renvoient pourtant a des images qui, pour certains
apprenants, selon leurs dires, sont nécessaires pour la mémorisation d’une EF°® et
pourraient étre évoquées pour faciliter leur apprentissage en classe de langue.

Dans ce cours, nous avons poursuivi le travail par équipes et amélioré des entrées dans
le dictionnaire des EF.

Nous avons ainsi vu que 1’ EF :
Tirer les marrons du feu
avait deux significations différentes :
1. «Entreprendre quelque chose pour le seul profit de soi-méme »

2. « Entreprendre quelque chose de risqué ou de difficile pour le seul profit de
quelqu’un d’autrey.

dont la seconde était proche de la signification de I’EF équivalente grecque (Byaler ta
kdorova oro ) potid variante de fydler to pior ax'ty pona)

3 Sur ce sujet, cf. aussi Detry 2008.



tirer les
marrons
du feu
(savoir
tirer les
marrons
du feu)

1.Henri est
un homme
ruseé :
quelle que
soit la
situation,

il sait
toujours
tirer les
marrons
du
feu.2.Votre
patron
s’enfuit-il
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difficulté ?
Alors, c’est
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de type «

mangouste le

». Il laisse verbe

le soin a est

ses figé

collaborate avec

urs de son

tirer les COD

marrons et son | http://www.french-
du feu. owkeio Col lessons.com/gallicismes1.html

Nous avons vu que dans les EF sont également incluses, et ce, a titre indicatif, les
nominalisations suivantes :

Pousser un soupir
Etre au commandement de

Les nominalisations ne sont pourtant pas des EF puisqu’elles sont équivalentes a des
structures verbales :

Soupirer
Commander

Pourtant dans une perspective didactique et dams une approche maximaliste du
figement (Lamiroy 2008), le choix du verbe support ou de la préposition de ces
nominalisations n’est pas évident :

(Pousser + *faire) un soupir
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Etre (au + *en + *sur le) commandement de

Ce procédé est tres productif. Notons, a titre indicatif, d’autres nominalisations :
Prendre un bain = se baigner

Prendre la fuite = fuir

Nous avons également inclus, dans notre dictionnaire des EF, des collocations :
Lancer un appel (kavew éxxinon)

Tirer la sonnette d’alarme (kpodw tov KOdWVO. TOV KIVODVOD)

En linguistique, une collocation* est une cooccurrence privilégiée, une association
habituelle d'un mot a un autre au sein d'une phrase, un rapprochement de termes qui,
sans étre fixe, n'est pas pour autant fortuit, comme : « VOiX suave », « courir vite »,«
entrainer des conséquences » La collocation intéresse les linguistes, car elle manifeste
une relation potentielle entre les mots d'une langue, indépendamment du locuteur

Nous avons constaté que dans certaines EF la distribution du verbe ou du complément
n’était pas unique :

(Avoir + découvrir + connaitre + savoir) le fin mot de [’histoire
(Manquer + rater + louper) ° le (train + coche)

Nous avons amélioré les équivalences proposées pour un grand nombre d’EF. A titre
indicatif I’EF:

Prendre quelqu 'un la main dans le sac
avait pour équivalente en grec :
TV ETT AVTOPOP®

expression qui relevait de la langue soutenue. Ainsi nous avons propos¢ comme
équivalente I’EF :

TGV OT0, TPCOO.
Nous avons inclus dans 1’entrée principale une seconde entreée. Pour I’EF :

Avoir des larmes pleins les yeux

4 Cf. http://fr.wikipedia.org/wiki/Collocation_(linguistique

SManquer (niveau standard)
Rater (niveau familier)
Louper (niveau familier)


http://fr.wikipedia.org/wiki/Collocation_(linguistique

nous avons également noté, dans la méme entrée, I’EF autour des mémes noms de
parties du corps (larmes, yeux) et avec la méme signification (« étre en larmes », « étre
eému ») I’EF :

Avoir les larmes aux yeux
Nous avons considéré des adverbiaux. A titre indicatif, pour I’EF :
parler a voix basse

nous avons expliqué que 1’adverbial a voix basse est figé avec ce verbe dont il ne change
pas le sens. Dans une perspective didactique le choix de la préposition (a et non pas
avec) n’est pas évident.

On peut visionner une application didactique de notre dictionnaire d’expressions figées
sur : http://idiom.ioperm.org/

Notes sur ce dictionnaire :

Dans la colonne intitulée « Sources », nous notons le site ou le livre d’ou est tirée
I’expression figurée étudiée.

L’¢étudiante francophone (mentionnée dans la colonne « Sources ») est Anetta Kalitsiak.

Le sigle (utop) dans la rubrique « Traduction » renvoie a la traduction officielle de I’extrait
mentionné du livre Cabot caboche, faite par Melina Karakosta.

GN : est un groupe nominal
COD : un complément d’objet direct
COl : un complément d’objet indirect

Expliquons par des exemples ce qu’est un COD et un COl, ce qui facilitera lecture de la case
« Remarques sur le figement » :

Le verbe se tailler a un seul complément (se tailler / prendre quelque chose) tout comme le
verbe tuer (quelqu’un ou quelque chose) ou le verbe manger (quelque chose) non introduit
par une préposition :

Il sest taillé (la part du lion®)
V +COD
I1 a tué (la poule aux ceufs d’or)

V +COD

6 La part du lion : c’est un groupe nominal étendu.
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Elle a mangé (de’ la vache enragée) a

V + COD

Le verbe tomber dans I’EF ci-dessous a un COI :
Il est tombé¢ dans les pommes

V + COl

Certains verbes comme le verbe tirer ont un COD et un COI :
Elle a tiré (les marrons) (du feu)

V + COD + COlI

D’autres verbes ont deux COI comme sauter :
Dans sa conversation, il sautait (du coq) (a I’ane)
V + COI + COlI

Certains verbes ont trois compléments comme le verbe tirer (quelque chose de quelque part
a quelqu’un) :

Il tira (les vers) (du nez) (a Pierre)
V + COD + COl + COl

Certains verbes intransitifs comme le verbe météorologique pleuvoir deviennent par le
figement transitif ; le COD est alors un adverbial :

Il pleut des cordes

V +COD

Dans un grand nombre d’expressions le COI se comporte comme un adverbial :
Il sait sa lecon sur le bout des doigts (= bien savoir)

V + COD + COl

Dans ce dictionnaire d’expressions figées, nous avons également inclus certaines
expressions non figées (construites autour de verbes supports de nominalisations). Ceci nous
a permis de mieux faire comprendre ce qui n’est pas figé :

Donner une giffle a quelqu’un = giffler quelqu’un

" De n’est pas une préposition ici. De la : le partitif.
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